



Precios de suscripción

PAPA HACER LA SUSCRIPCIÓN

En la Capital 1'50 pesetas al mes.

Dirigirse á la imprenta ó Administración de este periódico, calle de Cervantes, número 3, pagando adelantado. Ningún original se devuelve aunque no se inserte.

Martes, 30 de Septiembre de 1919.

ANUNCIOS Y COMUNICADOS

Tarifas convencionales.
Informes en la Administración: Cervantes, 3.

Precios de suscripción

Fuera de la Capital,
2 pesetas al mes.

Al margen de la vida política

La desconfianza

Siguen en pie todos los problemas hace tanto tiempo planteados. Está visto que ni en este Gobierno, ni en los que le antecedieron, hay hombres capaces de llevar el timón del Estado, con mano enérgica y vigorosa, por caminos que no sean estos por donde ahora discurre la nave, expuesta a las fieras borrascas y a las deshechas tempestades.

Hemos entrado en el otoño y se acerca el momento en que tenga que comparecer el Gobierno ante las Cortes, y como siempre, acudirá como reo, a escuchar las irremediables acusaciones y los formidables cargos que se le hagan desde todas partes.

Sólo el papel de reo corresponde a quien no ha sabido, no ha podido o no ha querido cumplir con sus deberes.

Y el Gobierno, nada ha hecho, nada ha intentado hacer, ha seguido dejando que gobiernen las circunstancias y las disposiciones circunstanciales, siguen conduciéndonos a la bancarrota y a la ruina.

Pretenden llevar a las Cortes unos Presupuestos enormes.

Fácil ha sido hacer todas las concesiones, aumentar los gastos hasta el absurdo, crear Cuerpos, volverse locos ofreciendo hasta el sistema planetario.

Fácil ha sido dilapidar, despilfarrar, tirar el oro a espaldas, ir sembrando el camino de oro...

¡Tan fácilmente se ofrece! ¡Tan fácilmente se da cuando la gabetta está llena.

Lo difícil, lo verdaderamente difícil, es llenar esas arcas exhaustas; lo que está lleno de complicaciones, es hacer un presupuesto, justificar las cantidades invertidas, reponer las sumas derrochadas.

Y a esta obra se ha comprometido el Gabinete Sánchez Toca.

El país, justamente alarmado por tanto dispendio, espera el momento terrible de pagar el escote del magno festín.

Y crece la alarma, porque se aumentan los gastos hasta el infinito.

Pero si solamente fuera este su temor, aún podría el Gobierno sostenerse; lo peor del caso, lo que imposibilita la vida a los Gobiernos, lo que dará al traste con todos, en el momento que en su marcha vertiginosa se cruce el escollo de los presupuestos, es la desconfianza del país, a quien se le

hace pagar muy caro lo que es, más que malo, pésimo.

Vamos hacia un presupuesto, donde los gastos están aumentados hasta el absurdo; al contribuyente se le va a estrujar como un limón, a la industria se la va a inferir heridas mortales, y todo esto, ¿para qué? ¿En mejoramiento de qué han redundado esos aumentos? ¿Es que hemos visto, bajo algún aspecto, engrandecimiento y moralidad?

En unos pocos de años, hemos invertido en guerra, sumas enormes. ¿Y hemos logrado dar más robustez al brazo armado?

En Instrucción pública, hemos gastado mucho dinero. ¿Y tenemos Instrucción pública? ¿No seguimos en punto a nuestra ocupando un lugar más arriba que las cábilas del Rif?

En Marina han fluido créditos y más créditos. ¿Y hemos conseguido formar una escuadra respetable, decorosa aunque no sea más?

¡Nada hemos conseguido, seguimos igual que estábamos! Bajo ningún aspecto de la vida hemos sabido o querido crear...

Todo sigue tan malo como era.

Y para seguir con una administración mala, con una instrucción peor, con un Ejército y una Marina deplorables, con una Hacienda sin garantías, con una Justicia sin prestigios... para no haber logrado incorporararnos del marasmo que nos invalida, nos estrujan, nos sacan millones y más millones, lesionan la industria y hieren la propiedad.

¿No es para engendrar la desconfianza?

Porque al país no le importa pagar más, no es esencia el presupuesto de gastos, el que arranca tempestades de indignación, lo que hace estallar las indignaciones que hacen tambalear los tinglados gubernamentales, es exclusivamente la desconfianza; la acerva desconfianza de ver que se despilfarran millones, sin que se pueda apreciar la utilidad... Que se concedan créditos y más créditos y continuemos sin carreteras ni ferrocarriles, sin puertos, sin Ejército, sin Marina, sin Instrucción pública...



Lea V.

El Porvenir de León

Un cuarto a clásicos

"LA PICARA JUSTINA"

Las romerías a la Virgen hace tres siglos

En estos días de septiembre, en que en la ciudad columbramos apoltronados tras los vitrales de los cafés, el pasar de esos ramilletes de romeras, que como si temieran perderse en un dedalo inextricable, caminan enlazadas de las manos.

Mujerucas que miran asombradas, plasmado en las pupilas un candor primitivo, y que se tocan con sayas holgadas y pesados mantones, se evocan las páginas de *La Picara Justina*, y de ellas, la descripción de aquellas fiestas en que nuestros antecesorales se regodeaban.

No es posible transcribir unas páginas de *La Picara Justina*, sin rendir un homenaje a la memoria de su desconocido autor.

La Picara Justina, es una obra que ha tomado carta de naturaleza entre nuestra literatura clásica, y ha merecido el honor de ser traducida al extranjero con *Guamán de Alfarache*, que en este género literario la antecedió.

Queremos ser sinceros. *La Picara Justina* tiene un inapreciable valor para nosotros como leonés, porque da referencias curiosas de un León de hace tres siglos... Porque en sus páginas se narran tradiciones que el tiempo ha dado al olvido, y se describen magnificencias que los tiempos demolieron; como monumento literario, aunque se hiciera nuestro amor propio regional, es somnífero pesado, plúmbeo... Es un libro lleno de una prosa amazotada, alucinante, indigerible... Ora con más rapidez que la morfina, y sólo como sustitutivo de ese producto farmacéutico, podemos brindar su lectura a nuestros lectores.

El autor de *La Picara Justina*, como tantos ingenios de nuestros días, dedicóse a buscar palabras raras y circunloquios extravagantes con que asombrar a sus lectores, y consiguió, más que una obra literaria, hacer un buen replato almacén lexicográfico.

Por nuestra parte, podemos decir, aunque los eruditos se indignen y la *post ridul* se asombre, que sólo a pequeñas dosis hemos podido leer unos cuantos capítulos, en esas horas terribles en que el sueño se obstina en no cerrar nuestros párpados.

Y aunque sufra nuestra reputación y se nos tilde de todo lo que quieran esos eruditos ceñudos que sistemáticamente encuentran venerable todo lo pasado, no tenemos inconveniente en afirmar que algo fatuo y pedantesco tenía que ser aquel buen varón, que según él mismo nos dice en el prólogo: «Además de un libro de honesto pasatiempo, quiso hacer juntamente un arte poético, que contiene cincuenta y una diferencias de versos hasta hoy nunca recopilados.»

¡Y qué versos! ¡Y qué arte poético! Tenemos en nuestra literatura contemporánea dechados de mal gusto, pero como aquello de

Fújose a escribir Justina, y vió
Pintada una culebra en el papel;
Espanóse y llamó al ángel San Miguel,
Diciendo: ¡Ay, que es culebra y me mordió!

no existe nada bajo la capa del cielo... ¡Señores, y qué gusto más deplorable! ¡Cómo había de llegar el arcángel San Miguel!... Sigamos abriendo al azar, y topamos con un terceto de esdrújulas, que dice así:

Justina está de c'lera frenética,
Por ver que la llamaron quincuagésima,
Como si aquesto fue a ser somética.

La verdad que hay para indignarse, con *aquesto* de que la llamen a una señora quincuagésima... ¡pero no tanto como para prorrumpir en semejante imprecación!

Y si continuáramos hojeando, podríamos apreciar que, como arte poética, *La Picara Justina* tiene para regodearse un rato.

Nosotros no hacemos responsable al ilustre e ignorado autor, de que fuera su obra pesada, plúmbea, amazotada, ilegible, morfiaca... El siglo en que vivió tuvo la culpa.

Los últimos Austrias gobernaban... Era una dinastía que, corrompida, llenaba de hidores pestilenciales todos los ámbitos de la nación.

Atravesábamos un período de tiempo parecido al actual... Entonces, como ahora, el valor, la virtud y el saber, no tenían cotización en los mercados.

Después de aquellos hombres fieros, puntillosos y asfrazados, que en Austria, en Flandes, en Italia y en América, con su elocuencia y con sus aceros habían llenado las páginas de la historia de gloria y esplendor, se habían apoderado de los destinos públicos los cortesanos de nítida pechera y de almibaradas frases, los que sabían doblar el espinazo en reverencias gentiles... Ya, en lugar de los guerreros que llevaban en las mejillas las cicatrices honorosas de los combates, irrumpían los cortesanos degradados, que lucían inconspicuos costurones, ganados en lides nada honorosas, y los que antes ayudaban a los reyes a conquistar una plaza y a ganar una batalla, ahora, en pacíficas lides, disputando el oficio a mujerzuelas despreciables, coadyuvaban a la conquista de más débiles fortalezas.

Para esto servían los blasones y la ilustre sangre «que vuestra merced heredó del señor Francisco Calderón, capitán de la Guardia Española, padre de vuestra merced...», linajes tan antiguos como conocidos y tan nobles como antiguos, a quien dignamente se juntó la clara sangre de los caballeros, de los novísimos caballeros Sandelinos, etc., etc., cuya salud y estado prospero el cielo largos y felices años, en compañía de mi señora doña Jués de Vargas y Carbejal, gloria y honra de la nobleza extremeña», que decía el ilustre autor de *La Picara Justina*, al dedicar su libro a aquel distinguido presidiario, grande de España, señor

ilustre y principal, honra del país, y cuyos días acabaron a manos del verdugo...

La degradación había alcanzado al arte.

Como hoy, el cretinismo, la idiotez, el imbecil consagrado, el majadero ilustre, las familias linajudas, cuyas glorias comenzaron con un bruto honrado Apolo, forzado como un Hércules, habían terminado en un sepo depravado como una hetaira... Las dinastías que nacieron arrulladas por los clarines guerreros y en vueltas en el purpúreo manto de la sangre de los combates, se extinguían entre arrullos de meretrices y purulencias vergonzantes...

¡Próximamente como hoy!...

No había arte, ni literatura, ni heroicidad, ni honor...

El oprobio, la ignominia, la vergüenza, se diputaban como ilustres blasones...

La Picara Justina, amazotada, plúmbea, somnifera, que empieza con la degradación de una dedicatoria a un galeoto, es digna de su época, marca un período de la historia...

El *Quijote* marca la cumbre de la literatura clásica y del esplendor patrio. *La Picara Justina* el nivel más adycto... ¡La gloria y el cieno!... ¡Cada uno es hijo de su época!

J. PINTO MAESTRO

Y he aquí algo de las romerías de la Virgen del Camino hace tres siglos:

«Ya llegué a la ermita, y de veras que me dió gusto el sitio, que es un campo anchuroso que huele a tomillo salsero, proveído de caseiros, y aún hay allí personas que no las podrán sacar tan presto de sus casillas; óigalo, porque engordan mucho a las venteras. La ermita bien edificada, adornada, curiosa, limpia, rica de aderezos, cera y lámparas, ornamentos de plata, telas y presentallas. Gran concurso de gentes, que por eso y por estar en el camino de Santiago se llama Nuestra Señora del Camino. Notable provisión de todas frutas, vino y comidas. Acuérdomeme que desde esta romería quedé muy devota de los perdones de aquella tierra.

Fué el cuento, que cierto galán estaba rifando al naípe ciertas avellanas y genobradas, lo cual ganó, y viéndome me convidó a ello y dijo:
—Tome perdones, señora hermosa.

Yo no entendía el uso de la tierra, y pensando que se burlaba y que me había deparado Dios otro obispo de romería, dije:

—Baso a vuestra merced las manos, señor obispo, que en verdad que me suele a mí ir bien con obispos, aunque a ellos conmigo no tanto.

Replicó el galán, que era, a mi parecer, galán comedido:

—No piense, señora hermosa, que me burlo, que en esta tierra es uso llamar perdones todo lo que se da en la romería, porque se tiene por devoción, como si fuera pan bendito.

Echéme junto a unas mujeres, grandes estornucadoras, en sueños, que eran morcilleras de pato.

Descansé, y aunque el sueño fué poco más de una hora, con todo eso me satisfizo, porque las mujeres, como vivimos de prisa, dormimos poco, y aun si dormimos, es a ojo abierto, como leoneses.

Comenzaron muchos corrillos de bailes, juegos de naipes y de esgrima. Allí sí que alababan a un negro, de que esgrimía bien con dos espadas y un martinet. En especial, decían que jugaba por extremo a un tiempo que llaman los esgrimidores tajo volado, con sobre rodos y mandoble, que también los esgrimidores son como los médicos, que buscan términos exquisitos para significar cosas

que por ser tan claras tienen vergüenza de nombrarlas en canto llano, y así les es necesario hablarlas con términos desusados, que parecan de junciana o jacerandina.

Había buenos bailes de campesinas, mas como yo era mujer de manto, y en esta sazón estaba enmantada, no quise meter mi cuerpo en dibujos, porque ya me había hecho por qué quererle más que a sesenta panderos.

Mi mochilero andaba guardando la burra, y al son de la guarda tascaba el pan que le di, mas como estaba tan seco, añugó de sed y dejó a la burra sobre su palabra, fiando no menos de su fidelidad que de su castimonio.

En fin; el muchacho fué sediento y boquiabierto como un pato, a un pozo que estaba junto a la ermita, donde pidió de beber a una medio samaritana bachelera y relamida, y parece ser que la mozueta tenía poca caridad para con muchachos, y el mayor bien que le hizo fué enjugarle los dientes con un refrán, que es muy común entre las mozas de aquella tierra, que dice: «Quien no trae soga, de sed se ahoga».

En la romería de quien voy contando de la ermita de Nuestra Señora del Camino, hay uno que todos los que allá van, van y van juntamente a otra que llaman el Humilladero.

Andándome entreteniendo, llegaron unos galanes que me dijeron:

—Señora Justina, véngase con nosotros. Llevarla hemos al Humilladero, que también van allá estas damas.

Ya que llegamos al Humilladero, hicimos oración enana, que suele ser la oración de los perdidos, y dimos nuestras vueltas alrededor, como si fuera casa de San Antón, aunque de esto no hay que hacer escrupulo, porque en aquella tierra hay tantos volteantes de obligación.

Impasibilidad de todos

La gripe

De día en día vemos que se va agravando más el problema de la salud pública, este problema al que por ser el más inquietante y el más urgente, debiera de prestársele gran atención.

Las gentes, a pesar de lo muy repetido del pregón, continúan impasibles y sin alarmarse.

Mientras en otros países se lucha incesantemente para evitar catástrofes originadas por la gripe, aquí

en León, y en España entera, se suceden los estragos, sin preocuparnos a nadie ni decirnos a combatirlos.

No es pesimismo, no es afán de preocupar a las gentes, es una pura verdad, amarga y abrumadora.

La gripe causa diariamente un crecido número de defunciones. Las estadísticas nos demuestran las bajas que produce tan terrible enfermedad.

Si se estudiase a éstas detenidamente, el balance que aportan es espantoso; de la natalidad a la mortalidad hay una considerable diferencia.

A parte de otras enfermedades que aaban con muchas vidas, la gripe es una que causa un número terrible de víctimas.

No concebimos cómo esto no provoca movimiento y excitación en la opinión.

No es sólo en León, donde la enfermedad de los tres días está registrando casos desconsoladores, es en todas las provincias en general.

A esto, parece que no se le da beligerancia ni se le presta a atención. En medio de la mayor impasibilidad de todos, la agonía de la raza se está acreciendo tanto.

Ni los gobernantes, ni los gobernados, conceden trascendencia a los recursos inventados por los sabios para defender al hombre de las enfermedades.

Aunque hasta ahora no se ha descubierto medio alguno positivo para combatir la gripe, recursos hay que debieran emplearse para atenuar a y evitar hasta cierto punto su malignidad.

La higiene, limpieza, desinfección, etc., etc., son medidas que deberían tomar todas las personas para evadirse de esta enfermedad.

Por otra parte, el Gobierno también debiera prevenirse ante estos fenómenos de la naturaleza.

Hacen falta políticos capaces de convertirse en defensores de la salud pública y de la ciencia española.

Si mientras se malgastan millones y millones de pesetas en divertir a unos cuantos señores, se invirtieran en desarrollar e intensificar la ciencia, seguramente es, año no sufriría tantas infecciones, ni perdería tantos hombres.

En los actuales momentos se impone que los gobernantes y gobernados, dediquen un poco de atención al problema de la salud pública, y especialmente a la gripe, a fin de poner coto a los innumerables casos que se registran.

España debe dar prueba de país civilizado al igual que Alemania, Francia o Inglaterra.

Urge, cuanto antes, el descenso de la gripe, que no es sólo patrimonio de León, sino de todas las capitales españolas.

A. MANTECÓN

DEPORTIVAS

FUTBOL

EL PARTIDO

DEL DOMINGO

«León F. C.» 2
«Ariñ F. C.» 2

Algo después de las cuatro y media y con un aire bastante fuerte, empieza el partido, jugado por estos dos Clubs de nuestra capital y dirigidos por el imparcial Sr. González.

El equipo del «Ariñ», está compuesto de algunos

jugadores desconocidos y hasta extraños a la Sociedad, pues solamente eran asociados, Castaño, Mari, Pantaleón (B.), Díaz, Rodríguez, Pantaleón (G.), Bolche y Darío.

El del «León», ya fué dado a conocer a nuestros lectores.

Centra el «Ariñ», de dos envites colosales, luchando contra el aire y contra jugadores contrarios, llegan hasta la portería que defiende Herrero (A.), van a schotar, cuando el referé pita una mano contra el «León», tira el Free-Kick, Bolche, y Herrero (A.) que es chico listo y hasta algo profeta, antes de llegar la pelota a los palos dice: «este ya entró, me habéis estorbado». Y dijo bien, pues el «Ariñ», se apuntó un tanto, continúa el juego, la portería de Castaño se ve amenazada, pero entre él y los dos defensas que es la mejor pareja de zagueros que ha existido en esta capital, despejan la situación; tira el «León» un corner y no consigue nada, tira otro y «Nicompe» introduce la pelota en la portería; a los pocos minutos, ocurre lo mismo, otro corner tira Herrero (J.) la recoge Marcos y otro tanto para el «León», que sumado al anterior hacen dos.

El segundo tiempo fué aburrido, se tiran varios corners contra el «León», todos sin resultado, hasta que al fin centra Pantaleón (B.) y el aire que es el mejor jugador cuando es fuerte, recogió el centro y dió el empuje al «Ariñ»; en este segundo tiempo se lucieron, el portero Sr. Herrero (A.) y los defensas Sres. Sánchez y Carro, jugadores del «León».

El Referé; es preciso dirigir unas líneas a este incansable y simpático deportista, pues bien merecido se tiene el aprecio y la estimación de todo el que se interese por el futbol y en especial el de los jugadores de estos dos Clubs, los cuales deben decir muy alto: que todos los partidos serios y bien jugados, son debidos a la cooperación del imparcial e inteligente Sr. González, el cual nunca repara en incomodidades de ninguna especie, pues para comprometerse a dirigir el partido del domingo, dadas las condiciones del campo, se necesita tener afición.

Cuando se terminó el partido, muchos de los aficionados presentes, decían: ¿Cómo vendría tan descalado el equipo del «Ariñ»? Unos respondían, estarán en el café los jugadores, otros decían, se habrán retirado,

no faltó quien dijo: estarán forroñosos y les habrán llevado a la fundición de Miaja a que se les quite el orín; entonces un señor que nadie conoció, nos dijo mirándonos en tono de reproche: esas son bobadas, están en su casa a curar las heridas que recibieron este verano en la tournée futbolística, que hizo el equipo del «Ariñ» por las costas cantábricas. Como ustedes ven, yo no digo nada.

MARTRÁN



El Ilustre Doctor Norteamericano, de la Universidad de New York, que esta noche pronunciará en el Ateneo una conferencia sobre su Gatrofotocopia, como método nuevo para aclarar definitivamente las enfermedades del estómago.

Segundo Congreso Patronal de la Confederación Nacional Española.

La pasividad suicida con que los Gobiernos de España contemplan la progresiva extensión e intensificación del sindicalismo—modalidad léxica que encubre las más disolventes teorías revolucionarias—ha conducido a un estado tal de nerviosidad a las clases patronales, que su vida se hace poco menos que insostenible, sujeta como está a con-

tinua vacilación y a perpetua interinidad, sobre cuyas bases movilizadas es inútil pensar en asentar loscimientos de empresa alguna, ni persistir en el propósito de mantener en pie la antigua fábrica, solar de la economía nacional.

Constantemente amenazado el espíritu de empresa; asiduamente coaccionada la práctica industrial y cada día acosada más de cerca la producción, sin por otra parte saber dónde guarecerse, ni vislumbrar siquiera el refuerzo ni la defensa que los Gobiernos no pueden o no saben prestar a los principales factores de la riqueza pública, encauzando por vías legales las aspiraciones proletarias, de forma que, lejos de perjudicar la economía general del país, constituyan una nueva fuente de bienestar público; la Confederación Patronal Española—cuyo objetivo no ha sido jamás justa ni exactamente apreciado por los públicos Poderes ni por el proletariado—se propone acudir al remedio o por lo menos iniciar el sistema curativo, sobrogándose en el lugar y deber de los Gobiernos, convocando el Segundo Congreso Patronal que se celebrará en Barcelona, en los días 20 a 26 de octubre próximo.

Es evidente que la estructura económica del mundo está en plena crisis; es innegable que los procedimientos sociales evolucionan y, en su consecuencia, es indispensable que el capital productor se adapte a las nuevas prácticas, dejando de encastillarse en las teorías y prejuicios que eran norma hasta la cesación de las hostilidades en la gran guerra.

Pero esta evolución, esta nueva vaciadora de la economía nacional y privada, no puede ni debe realizarse sin una previa preparación especializada en cada ramo, so pena de caer en el vicio de destrucción y aniquila-

miento de las fuerzas vivas del país.

Debieron los Gobiernos haber atendido a esta cuestión magna sobre todas, ya que afecta como ninguna a la integridad vital de la nación; debieron los Gobiernos haber trazado el curso por que habían de correr las aguas en su desplazamiento del es anque secular al embravecido mar de las pasiones sociales, impidiendo la inundación sindicalista revolucionaria. Pero no lo han hecho, ni llevan trazas de hacerlo, confiando sin duda en que la tormenta presente se safe de España como providencialmente y por instinto, ya que no por cálculo, pudo safarse de la hecatombe que asoló a Europa.

Sin embargo, no puede un pueblo consciente fiar a contingencias azarosas la solución de sus problemas vitales, y pues que, por lo que fuere, no son los Gobiernos los que dirigen al país, sea el país quien oriente a los Gobiernos.

Inspirado en este alto sentimiento de amor patrio, el Congreso proyectado marcará una era de sosiego y de armonía en la contienda social, si, como es de esperar, a él acude el gran contingente patronal de España, animado no sólo del más acendrado amor patrio, sino también del más puro instinto de conservación y consciente deseo de vivir los principios de equidad y de justicia, suprema modalidad de civilización, para llegar a la realización de una obra ecléctica de unión, de paz de trabajo.

A esta solemnidad económico-social, la Comisión organizadora invita a todos los ramos de la producción nacional y de todos espera el concurso que el deber y el derecho imponen acudiendo al Segundo Congreso Patronal y aportando a él cuantas ideas, proyectos y enseñanzas haya surgido la práctica, a todos y cada uno de los elementos patronales y a sus asociaciones, iniciando y desarrollando los temas que libremente quieran someter a deliberación. Barcelona, septiembre de 1919.

P. A. DE LA C. O.
El Secretario,
F. Pons Solanas

Laboratorio de Análisis DEL
Dr. Eduardo Pallarés
FARMACÉUTICO
del Instituto Alfonso XIII
Análisis de orinas, sangre, jugo gástrico, esputos, heces fecales, exudados, etc.
Investigación microbiológica de gérmenes patógenos.
Reconocimiento de aguas y alimentos.
Análisis de abonos y tierras.
Fernández Cadorniga, 3.—León

Noticias

Alumbramiento

Ha dado a luz felizmente un robusto niño, la señora del Dr. Borredá. Enhorabuena.

Bachiller

Con brillantes notas ha terminado la carrera del Bachillerato, el joven leonés, Juan José Oliden, que en breve saldrá para la Universidad de Deusto. Enhorabuena.

Museo Arqueológico Provincial

A partir de 1.º de octubre próximo, las horas en que puede ser visitado este museo, son los siguientes: Días laborables de 9 a 13. Días festivos de 9 a 12.

Nuestra enhorabuena

Con excelentes resultados ha terminado sus estudios de Maestra Nacional en enseñanza libre, la Srta. Jesusa García Solarat, hija de nuestro particular amigo don Emilio, Secretario del Ayuntamiento de La Vercilla.

El mes del Rosario

Procesión.—Mañana después de las horas canónicas de la tarde, saldrá procesionalmente con la solemnidad de años anteriores de la Santa Iglesia Catedral, la procesión del Rosario, recorriendo el itinerario siguiente: Plaza de la Catedral, Dámaso Merino, Cervantes, Fernando Merino y Plaza de la Catedral. Durante todo el mes, después de las horas canónicas de la tarde, se rezará el rosario en la Sta. Iglesia y en las parroquias al oscurecer.

Prórroga

Se ha prorrogado hasta el último día del próximo mes de octubre la recaudación voluntaria de cédulas personales en los pueblos no capitales de provincia ni asimilados.

Citación

Por el Juzgado de Sahagún se cita a Baldomero Becerril, para que en el término de diez días comparezca ante el mismo a fin de ser indagado y preso en causa por robo de metálico.

ANUNCIACION ZAPICO

= PLANCHADORA =
Ofrece a usted sus servicios. Carretera de los Cubos, 12, 2.º izda.

Proposición

Dicen de La Bañeza que el industrial de aquella plaza D. Ceferino Martín, ha hecho al Ayuntamiento proposiciones por las que cede un caudal de agua artesiana capaz para instalar nueve fuentes públicas, suficientes para una población triple que La Bañeza, por la renta anual de 3.700 pesetas.

Natalicio

Ha dado a luz una niña la esposa de D. Francisco Pérez Fernández.

NEUTRACIDO

ESPAÑOL

NOVEDAD CIENTIFICA

Para conseguir nueva salud, recuperando las perdidas fuerzas, y una digestión perfecta de todo alimento, para curar los padecimientos del

Estómago, hígado e intestinos

sin calmante alguno, nada más eficaz e inofensivo que

NEUTRACIDO ESPAÑOL

Frasco 6 pesetas

Frasco doble (medio litro) 10 pesetas

Concesionario exclusivo: D. José Martín Galán. Arjona, 4. Sevilla. Quien enviará gratuitamente folletos a quien los solicita.

BRUNDINO NAVA

JOYERO

VENDO joyería, platería y relojería fin — a precios muy económicos, fijos. — COMPRO a altos precios perlas, brillantes, esmeraldas, piedras finas, platino, oro y plata. Pago todo su valor. —

“La Préservatrice,”

Compañía Anónima de Seguros a Primas fijas
Contra los Riesgos y Accidentes

Agents general de la misma para la provincia de León:
D. LUIS MARCO RICO—SANTA CRUZ, 12

HARINA DE CENTENO

Venta al por mayor

PEDRO GARCIA-Santa Ana, 24

INDIAN

Motocicletas solas y con side-car de uno y dos asientos, únicas máquinas que suben con suma facilidad todas las cuestas y las que dan el ideal de comodidad al motorista por estar montadas sobre ballestas.

Representante con depósito:

ENRIQUE LAURÍN
Mecánico. — LEON

Para Guantes, Camisas, Corbatas, Paraguas, Tirantes, Ligas y artículos de regalo, vea usted las últimas novedades : : : : : en la perfumería

CASA PRIETO "PEELE,"

GERVANTES, 1

DE VENTA EN ESTA CASA

LA ISLA DE CUBA

DE JULIO DE LA TORRE Platerías, 11, y Pozo, 1

Almacén de calzado, alpargatas y zapatillas
Grandes surtidos en calzados de todas clases para la presente estación
Depósito exclusivo del calzado con pisos de goma marca SINFIN
¡Es la casa que más barato vende!

INFORMACIÓN TELEFÓNICA

(DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID)

ULTIMA HORA (Madrid 30 a las 15'30 t.)

Las operaciones en Marruecos.—Cadáveres recuperados.—Se suspenden las operaciones.

Las últimas noticias recibidas de Marruecos, dan a conocer detalles interesantes de las brillantes operaciones realizadas por nuestras tropas.

Coinciden en afirmar que han constituido un éxito rotundo y decisivo.

Se han conseguido recuperar los cadáveres de los jefes y oficiales de la milia de Pádua Idrí en, que se sublevó traidoramente.

En las últimas horas han concurrido los temporales que con alguna frecuencia se desencadenan en aquella costa, y que ponen a prueba la resistencia y la heroicidad del ejército de ocupación.

Tanto han arreciado los temporales, que el alto comisario se ha visto precisado a suspender las operaciones.

Monoplano que aterriza por la tempestad

Comunican de Almería, que ayer, mientras desahogaba una horrible tormenta, se vió sobre la población un monoplano que más tarde tuvo que aterrizar en la playa.

El aparato descendieron dos aviadores que se dirigieron a un hotel.

Fueron visitados por varios periodistas, que apenas pudieron entretenerse, pues los aviadores no hablaban español.

De los interrogatorios parece deducirse que se dirigían a Valencia, viéndose obligados, por el fuerte temporal que se desencadenó, a aterrizar en Almería.

El monoplano, que es un aparato magnífico, está custodiado por la guardia civil.

Mide 15 metros de largo, lleva el número 713, tiene 700 caballos de fuerza y lleva un rótulo que dice: «Lapazorre.—Aviación.—Francia y España-Marruecos».

Otro crédito

Hay se ha firmado un decreto concediendo un crédito para mejorar los sueldos del personal de Fomento.

Declaraciones de Anguiano.—Irán a la huelga.—La jornada de ocho horas.

El Sr. Anguiano ha hecho importantes declaraciones.

Dijo que frente a la pasividad que como norma de conducta han adoptado los Poderes, y la intransigencia de los mismos que no quieren acceder a ninguna de las mejoras que los obreros solicitan, están dispuestos a ir a la huelga.

Añadió que se iría a la huelga general sin determinar fecha fija ni avisar de ello a los Poderes, pues ya que por las buenas nada se podría conseguir, lo haría como putieran.

Agregó que obligarían a las Compañías ferroviarias a establecer la jornada de ocho horas.

La imposición de la jornada de ocho horas a las Compañías ferroviarias, es cuestión de vida o muerte. Dijo el Sr. Anguiano, que da no acelerar las Compañías, la huelga se prolongará hasta agotar todos los recursos.

El señor Sánchez de Toca

El presidente del Consejo de ministros recibió esta mañana la visita del conde de San Luis, con quien conferenció extensamente.

La tasa del ganado

Una comisión de expendedores de carnes bravas visitó ayer al señor Sánchez de Toca para pedirle que se fije tasa para el ganado, toda vez que a ellos se les obliga a vender la carne al precio que quiere el Gobierno.

El señor presidente del Consejo recomendó a la comisión que solucionase el asunto con el conde de San Luis, el gobernador y el alcalde que se nombre.

Los talleres parece ser que se hallan dispuestos a cerrar sus establecimientos sino son atendidos.

La alcaldía de Madrid

El señor Biegos y Maza piensa visitar esta tarde al alcalde dimisionario de Madrid, para hacerle desistir de su propósito de que prevalezca la dimisión.

En el caso que ésta no acceda a los deseos del ministro de la Gobernación, el nombramiento de alcalde de Madrid se hará por Real orden.

Conferencia

En el despacho del señor Burgos y Maza se reunieron hoy por la mañana éste y el señor Bugallal, quienes conferenciaron largo tiempo.

La jornada de ocho horas

Se ha firmado un Real decreto concediendo un plazo de diez días para que las Juntas locales admitan los recursos que se interpongan contra la jornada de ocho horas.

La protección a la infancia

El ministro de la Gobernación enviará esta tarde a San Sebastián un Real decreto sobre la Junta de protección a la infancia.

Una vez que se firme, será dado a conocer a la prensa.

Los actos sindicalistas

Preguntado por un periodista el presidente del Consejo acerca de si había autorizado la celebración de un acto en Buceos, en el que había de tomar parte el significado sindicalista Angel Pestani, contestó negativamente, diciendo que él no autorizará la celebración de ningún acto sindicalista.

Los carbones

El ministro de Fomento, en un momento del conde de San Luis, se propone estudiar detenidamente el problema de los carbones y resolverle con la mayor urgencia, teniendo en cuenta los intereses del pueblo español.

Expedientes resueltos

El señor Burgos dió cuenta los periodistas de haberse resuelto 880 expedientes de los Sindicatos agrícolas, de los cuales un 80 por 100 pertenecen a Sindicatos católicos.

Los Reyes

Hay a las ocho de la mañana, salieron los Reyes para Victoria.

Fueron despedidos por el presidente del Consejo y el Gobierno en pleno.

El Sr. Sánchez Guerra

El presidente del Congreso, saldrá el próximo lunes para San Sebastián, con objeto de recoger a su familia y traerla para Madrid.

Tranquilidad

Las noticias recibidas de provincias, acusan tranquilidad.

El aterrizaje de los aviones

Conversando esta mañana con los periodistas el Sr. Sánchez de Toca, manifestó que en breve dictará algunas disposiciones referentes al aterrizaje de los aviones, con objeto de evitar desgracias.

Barcelona

El gobernador de Barcelona, en los telegramas que ha enviado al Gobierno, dice que en aquella capital reina tranquilidad.

Se hallan en pie algunas huelgas, pero no ofrecen importancia.

Algunos sindicalistas tienen el propósito de celebrar un acto público, pero se cree que el gobernador no les concederá permiso.

A incorporarse

El ministro de la Guerra ha dispuesto, que todos los militares pertenecientes a la primera región, que se hallen disfrutando permiso, se incorporen mañana, 1.º de octubre.

CROUSELLES

Imprenta Moderna. — LEON

AUTO-SALON

Garage y Talleres: Avenida del Padre Isla, 15
— LEON —

Gasolina, Neumáticos de varias marcas.
Aceites y grasas Vacuum, legítimas.

SIEMPRE EXISTENCIAS

Doctor Borredá

Consulta exclusiva de enfermedades de los niños, de once a una y de tres a seis.
Instituto de vacunación contra la rabia. — Santa Cruz, 8

HOTEL PARIS, LEÓN

El mejor de la población
Nuevos propietarios
José Cajide y Jesús Alvarez, ex jefe de comedor del Hotel Continental de Vigo.
Estos se proponen reformarlo en todo, poniéndolo a la altura de los mejores establecimientos de su clase.

VENTA DE CARBÓN

De bola superior, galleta a 4'25.
Menudo a 2 ptas.
Alfonso XIII, Núm. 40.—León

PIANOS-PIANOLAS

The Aeolian Co.

VENTA EXCLUSIVA

Casa ELADIO SANTOS

— LEÓN —

Nueva Casa instaladora eléctrica

Fernández, Armesto y C.ª

Instalaciones eléctricas en pequeña y grande escala, timbres, teléfonos, ventiladores, motores eléctricos, etc., etc.
Venta de planchas, lámparas nitro medio vatio, sustituyendo al arco voltaico.
Montaje de Centrales completas e iluminaciones eléctricas.
Venta de bombillas y demás aparatos eléctricos
REINA VICTORIA, 8

Fábrica y grandes almacenes

— DE —

MUEBLES

CESAR GAGO

ALFONSO XIII, 35

Joyería y Platería

LUIS FERNANDEZ

Sucesor de ANGEL MENDOZA
GARDILES, 4 (frente a la farmacia del Dr. Peña).—LEÓN

Relojes de oro marca Longines, garantizados, de pulsera y bolsillo para señora y caballero.
Pulseras de pedida, aderezos y cuanto se relaciona con la joyería, presentándose la pedrería suelta para elegir.
Cadenas oro de 18 kilates para señora y caballero a 4 pesetas el gramo, con modelos a gusto del cliente.
Especialidades en artículos para regalo, Medallas de oro y plata, Monederos.
Se toma plata vieja a cambio de nueva.

De Sociedad
Ha regresado de su excursión veraniega de Ponferrada, nuestro particular y querido amigo, el abogado D. Isaac Alonso y su distinguida familia.

—Han regresado de Madrid, nuestros particulares amigos, D. Gerardo Doval y D. Manuel Brocas.

—Para Oviedo, donde fijará su residencia, ha salido D. Adolfo Saenz de Miera y familia.

—Ha regresado de varias poblaciones del cantábrico, nuestro particular y querido amigo, el doctor D. José Eguigaray.

—Se encuentra en esta, acompañado de su distinguida familia, el culto y joven abogado madrileño, don Luis Amador Sánchez.

Apertura de curso

El día 1.º del próximo mes de octubre se verificará la apertura del curso académico de 1919 a 1920 en el Seminario Conciliar de San Froilán de esta ciudad.

Agradecemos la invitación que para dicho acto se nos ha hecho, el cual tendrá lugar a las once de la mañana.

Sereno agredido

Hoy, a las dos de la madrugada, se produjo un regular escándalo en la calle del Rastro Viejo.

El vigilante nocturno número 14, que presta servicio en la misma, requirió a dos soldados del Regimiento de Ferrocarriles para que no voceasen debido a lo avanzado de la hora.

Estos, lejos de obedecer al sereno, le contestaron con frases incorrectas y al pretender detenerlos, ambos militares se abalanzaron sobre el referido vigilante con machete en mano, causándole grandes roturas en la indumentaria y una contusión en el labio inferior, de la que fué curado en la Casa de Socorro.

A no haber intervenido el sereno número 16 que logró amedrantar a los soldados, seguramente hubiesen sobrevenido lamentables consecuencias, pues éstos se hallaban en estado de embriaguez.

Uno de los militares se llama Antonio Valverde, ignorándose hasta ahora el nombre del otro.

Delegación de Hacienda

Los preceptores de las clases pasivas que tienen consignado el pago de sus haberes en la tesorería de Hacienda de esta provincia, pueden presentarse a hacerlos efectivos en el día y por el orden siguiente:

Día 1.º de octubre, remuneratorios y mesadas.

Día 2, Montepío civil y jubilados.

Día 3, Montepío militar.

Día 4, cruces pensionadas.

Día 6, retirados.

Día 7, los no presentados.

El pago se hará de diez a doce del día, y sólo se pagarán las nóminas que en cada uno de los días se señalen.

CASA LUBÉN

PAÑERIA, LANERIA Y NOVEDADES

SECCIÓN ESPECIAL DE GENEROS BLANCOS

Números premiados en el mes de Julio: 631 y 1.083.—Teléfono 129

ANTIGUA FARMACIA

DE

G. F. MERINO E HIJO



La mayor pureza de los productos químicos que emplea en la preparación de las recetas, la más exacta dosificación de los medicamentos y el mayor esmero en su dispensación, justifican el favor con que el público la distingue.

Todas las especialidades nacionales y extranjeras se encuentran en ella.



Productos químicos purísimos, los mejores y más baratos artículos de droguería, perfumería, cirugía, ortopedia y fotografía se venden allí.

Examen microscópico y análisis medicinales, clínicos, patológicos y bacteriológicos de la sangre, esputos, jugo gástrico, orina, heces y de las serosidades patológicas, etc., etc.

Para el servicio de noche



AVISAR AL SERENO

